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1. No gréafico da Figura 1, representa-se o numero de passageiros embarcados, mensalmente, em voos
nacionais, durante o primeiro semestre de 2016.

Os valores apresentados estéo aproximados aos milhares.

Passageiros embarcados em voos nacionais
(primeiro semestre de 2016)
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Fonte: Boletim Mensal de Estatistica, INE, setembro de 2016

Figura 1

1.1. Qual dos seguintes valores é o 1.° quartil, em milhares, do conjunto de dados representado na
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1.2. Em relag&o ao nimero de passageiros embarcados, mensalmente, em voos nacionais, em 20186,
sabe-se que:

e a média no primeiro semestre foi 171 mil;
medie

® a média nos primeiros sete meses foi 181 mil.
mneaia |

Determina o numero de passageiros embarcados em voos nacionais no més de julho
de 2016.

Mostra como chegaste a tua resposta.
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2. Escreve, na forma de frag&o irredutivel, o nimero representado pela expresséo seguinte.

1_5.(4_
3 3X<5 O’4>

Apresenta todos os calculos que efetuares.

V
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Prova 86 « Pagina 3/ 15



3. Representam-se, a seguir, os trés primeiros termos de uma sucessé&o de figuras.

1.° termo 2.° termo 3.°termo

Cada um dos termos da sucess&o é uma figura constituida por um quadrado em que, sucessivamente, se
inscrevem quadrados menores.

O 1.° termo tem trés quadrados e qito tringulos. Cada um dos termos seguintes tem mais um quadrado e
mais quatro triangulos do que o termo anterior.

Qual das seguintes expressdes da o numero de tridngulos do termo de ordem 7 desta sucessao?

2 1) A6, ..
A 4 & ‘&\ ;
HEE \l/\/q)
fu 4
B X] 4n+4 § = qxi?\-‘—\i"\*"‘k""g
¢ [ 4n L > QALY -:gw_‘«}’i
B o BAw -
D 8 A
] 8n - Lxmid 2 m "‘1’&

4. Para cada expressdo seguinte, de (1) a (3), escreve o numero inteiro, x, para o qual a igualdade
¢é verdadeira.

KLY X ; :
(1) 247><2—7:2X@'lﬂu \:1 &) | X = L\O
ey 2 %= @y x 2k
) > < =N
2) 571 (& SX=8 &0 x= O
L X -0 A0 |
(3) 4x=;115 R x= “AQ
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5. Na Figura 2, estéo representadas duas retas concorrentes, 7 e s, e trés retas paralelas entre si,
a, bec

Figura 2

Sabe-se que:

e areta g intersecta asretas 7 e s, respetivamente, nos pontos X e Y;
e areta b intersectaasretas r e s, respetivamente, nos pontos Z e W-
® areta c intersecta asretas r e s, respetivamente, nos pontos U e V-
e XZ =3cm, ZU =4cm e YW =3,6 cm.

Determina WV .
Apresenta o resultado em centimetros.

Mostra como chegaste a tua resposta.

[“IJ(?/ {xly T ST —

=R G

( Teorema de Tales )
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6. Uma certa torneira, quando esta aberta, tem sempre o mesmo caudal. Se estiver aberta durante
5 minutos, verte 60 dm? de agua.

Para cada x minutos de abertura dessa torneira, seja f(x) o correspondente volume de agua vertida,
S —— L)

3 .
em gml’ph (§’ . |
Qual das seguintes expressdes define a fungéo f? o
=x+y - L L 60 212
A I:l f()c)—x+12 B |:| f(x)—lzx a- =
c [ f(x)=x+12 p K| f(x)=12x q 24X

7. ALua reflete parte da luz solar que nela incide.

Admite que:

e a luz refletida pela Lua demora 1,28 segundos a chegar
a Terra;

e entre alLuae aTerra, aluz percorre 300 000 000 de metros
em cada segundo;

e o trajeto daluz é retilineo.

Determina a distancia da Lua a Terra.

Apresenta o resultado em metros, escrito em notacéo cientifica.

Figura 3 —ATerrae a Lua

Mostra como chegaste a tua resposta.

N oy X‘%i( ) | = zH+ - = *;“I’ v
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8. Considera um cubo com 729 dm?> de volume.

Na Figura 4, esta representada uma planificagéo desse cubo.

=
Figura 4
Determina a area da planificag&o do cubo.
Apresenta o resultado em dm?.
Mostra como chegaste a tua resposta.
!\! v x/y = l( ) = zH+ b +Hc=:> e o

Vauke =324 dn & = ‘S\,F;‘:\ G\ a4
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9. Para cada polinédmio, de (1) a (3), assinala com X a opgao que apresenta uma expresséo equivalente.

(A) (B) (€) (D) (E)
(x=3)% | x(x=3) | B3x-1)% | (x=3)(x+3) | Bx=1)3x+1)

M |x2-9 L] [] [] Xl []
(2) | 9x2 —6x+1 D D @ | D l_—_I
@] 3 0 | ® | O ] ]
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10. Uma horta plana tem a forma de um trapézio retangulo.

O trapézio [ABCD] da Figura 5, de bases [AB] e [ DC], retangulo em A4, é um esquema da horta.

D 12 m &
6 m
=
A 20m B
Figura 5

Sabe-se que: Aélw.\k -~ A )(M Ay S .@_L‘Q, A ]A
e AB =20m; @e%, g
e DC =12 m; = 2089 2€
e AD =6m. A

10.1. Qual das seguintes expressdes representa a area, em m?, da horta?

A -20;12X6 B D 20>2<12+6
c [] —_2—02+—6><12 p [] 2027X6+12

10.2. A horta vai ser delimitada por uma rede.

Determina o comprimento da rede.

20-42> ¥
Apresenta o resultado em metros.
Mostra como chegaste a'tua resposta.
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11. Resolve a equagao seguinte.

y_2=x _1

3 2

Apresenta a solugdo na forma de fragéo.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

g9, -4 o Gx AUSIX -3 gy S~ x>
> A & 6 €

A ey w6
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12. Resolve as equagdes (1) e (2), aplicando a lei do anulamento do produto.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

bt b

M | G-1DE+2)=0 G X -A=C V XA2>20 &NICA v =)

e-S~ l\_w\l\

(2) 2x—x2=0 @ X (L -X\=O & A1=0d AN 2-X=C
E\x =0 V -X>="2 & X=0 W x=2

e-S=| 0 1,2(
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13.

14.

Considera o seguinte sistema de equacses.

3x+y:—3 \‘_-—q) 3)& (‘\ @)
x+2y=4 % & A -BSREY X - 66224
Qual dos seguintes pares ordenados (x, y) é a solugéo deste sistema? 233062
N\ é e
ALl 1,0 . l\»&l*ﬁl SW46 9{\ Sx 240 \ :L*‘\U 13-,

B[] (1,6 N I e e
e @\\1:_; (X4 =4 23)

Pretende-se dividir em duas partes um fio com 3 metros de comprimento, de modo que uma das partes
tenha mais 0,7 metros do que a outra.

Seja x o comprimento, em metros, da parte maior, e seja y o comprimento, em metros, da parte menor.

Escreve as duas equagdes de um sistema, com incognitas x e ¥, que permita determinar o comprimento,
em metros, de cada uma dessas partes.

Nao resolvas o sistema.

R\ wafix/y ()Ir- zH+ - x —Hm v "
X commpiamindn A gada Awesen
S DI T YN YEURNTINY NN W\AM“WM
x*ﬂz%
ooz Bak iy
/
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15. Na Figura 6, esta representado o quadrado [4AEYU ], decomposto em 16 quadrados geometricamente
iguais.

Os pentagonos [BHLFG] e [ NTXSR] s&o geometricamente iguais e tém os seus vértices coincidentes
com vértices de quadrados da figura. .
_as

4

N 20 e KO
N [N
F H I J
G
A B C D E

Figura 6

15.1. Para cada adigéo de vetores, de (1) a (3), assinala com X a opgao que apresenta o vetor soma
correspondente.

(A) (E)

Q400 = AN | (0 |4D + DN

— — =D e e
AT+00:A3=6T| (2 | 4D + DO

OO s

—

‘ ON,-\"O—S :6?\\:*"07‘5 (3)
- ON

DN +DJ

X OO g |z

Lhoja| g |s
RO E

OO X | 3

15.2. Qual das seguintes isometrias transforma o pentagono [ BHLFG] no pentagono [ NTXSR] ?

A I:I Reflex&o de eixo EU
B |:| Translagao de vetor BN
c g Reflexdo deslizante de eixo KO e vetor OS

D [ ]| Rotagdo de centro M e amplitude 180°
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16. No referencial ortogonal e monomeétrico da Figura 7, estdo representadas as retas r, s, teu.

/]

Figura 7

Sabe-se que:

areta r passa nos pontos de coordenadas (0, —1) e (2, 2);
areta s passa nos pontos de coordenadas (2,2) e (3, 0);
areta ¢ passa nos pontos de coordenadas (-4, 1) e (0, 3);

areta u passa nos pontos de coordenadas (-2, 0) e (0, 3).

Completa os espagos em branco, de modo a obteres afirmacdes verdadeiras.

(1) Aordenada na origemdareta » é L )

(2) Odeclivedareta s ¢ _— s .

(3) | Aequaggo y= %x + 3 define areta 'k’ i

e X7 k\:ask?\'b
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e el
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- - B
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-
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w2
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17. Na Figura 8, est4 representado o triangulo [ 4BC], retangulo em B.

B

Figura 8

Sabe-se que:
e oponto D pertence ao lado [AC];

e [BD] éaaltura do triangulo [ABC] relativa ao lado [AC];
e AB=6 e BC =10.

. . . Area do triangulo [ ADB]
Qual dos seguintes valores & igual ao quociente Fron do tignguio | BDC) ?
N 2
A X 25 oo Labe ) Qoo
g ’ A A A0 Wwimg)

s LI 15 ACABCY|  AC L0 6

S A(BYCG] MO OC ‘_65
Jatames| 6 5 | &P

p [] % s

foaio e 6CA0B 6 -3

e
AApLaosy - n? = Q}) - 4
I -

AN Laod
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